

鯨背新傷見骨 疑螺旋槳撞斃

謝展寰指難設禁船區 擬修例賦權漁護署應變



海洋公園專家解剖鯨魚屍體，研究確實死因。

一條8米長鯨魚在香港海域逗留至近日被發現死亡，漁護署和多名專家昨繼續在萬宜水庫西壩解剖鯨屍調查死因。參與解剖的城市大學傳染病及公共衛生學系助理教授葛展榮初步分析指，鯨魚表面有兩個傷口深到見骨，有可能受感染大大減低存活機率。海洋公園相信鯨魚可能是受船隻螺旋槳撞擊致死。環境及生態局局長謝展寰昨會見記者時表示，今次事件在處理上存在諸多困難，包括追責上法例有限制、設立禁船進入區難度高等，但指政府會檢視法例日後作出合適修改。

香港海洋公園保育基金總監祝效忠昨會見傳媒時表示，初步採樣及解剖過程已完成，獸醫及化驗所團隊由前晚工作至昨日凌晨，再於昨日上午繼續。他透露，鯨魚身上的新傷口位於鯨背前方，面積及深度較大，已取傷口樣本、內臟組織、鬚鯨以及生殖器官化驗，並表示：「鯨魚有可能是受到螺旋槳的撞擊而致死亡。」

祝效忠進一步根據過往的個案歸納鯨魚三大死因，其一是鯨魚本身的內臟存在病變，其二是海洋環境對其造成傷害，例如誤食海洋垃圾，其三則是受到船隻的撞擊，「團隊已打開鯨胃部檢查，裏面並無外來物及海洋垃圾，排除是海洋環境造成傷害。」他們已從鯨魚屍體抽取樣本送往外國作進一步化驗，檢查是否有病變。

城市大學傳染病及公共衛生學系助理教授葛展榮及其團隊指，今次在香港水域出沒的可能是布氏鯨或其亞種艾氏鯨(Eden's whale)，但要透過形態學及基因分析才可準確判斷。該兩品種均是太平洋、大西洋一帶頗常見的鯨魚品種。據初步解剖分析，鯨身表面有兩個頗大傷口，深及骨骼，有可能受感染，大大減低存活機率。

謝展寰表示，漁護署在發現鯨魚在香港水域出沒後，已聯同多名專家研究處理方法，但專家意見不一，「漁護署確實欠缺經驗，但並非介入太慢。」他認為事件反映市民對待野生動物行為不恰當，呼籲減少對他們造成騷擾，「關於追責問題，在法例上檢控仍有困難，搜證也是件複雜的事。」

未來政府將採取四項工作，包括加強對待野生動物的公眾教育；制訂應變預案，以便日後若有鯨魚進入本港水域時，迅速應對；署方亦需增進相關知識，會安排漁護署人員到海外吸收經驗；在解剖結果出來後，政府會檢視法例並進行修例，賦予漁護署更多權力應變事件，並考慮檢討《觀豚指引》，列明船隻與大型鯨魚須保持一定距離，令指引更適用於觀鯨。

施政報告諮詢 談跨境醫療等

行政長官李家超將於10月25日發表其任內第二份施政報告，並於昨日展開連場公眾諮詢活動，上午與一批港區全國人大代表及政協委員會面。有與會者表示，會上氣氛熱烈，大家談到跨境醫療、養老、土地房屋、創科和青年發展等議題，例如將醫療券推廣到更多內地的「三甲」醫院，將公營醫療機構的醫生退休年齡延長至65歲，推動氫能在港落地和應用等等。李家超會後在社交平台發帖表示，他們聽到的所有建議，都會逐一詳細研究。

李家超昨與4名全國政協常委及17名港區全國人大代表會面，聽取他們對新年度施政



(左起)黃英豪、吳秋北和施榮懷昨會晤李家超後，向傳媒交代會晤內容。

政報告的建議。全國政協常委施榮懷表示，他在會上反映了香港年輕人置業問題。

港區全國人大代表、工聯會會長吳秋北表示，他在會上主要就跨境醫療、跨境養老提出建議，包括將醫療券推廣到內地更多「三甲」醫院，又希望特區政府在內地一些高水平的、甲級養老中心購買床位和服務。

港區全國人大代表、民建聯副主席陳勇表示，期望香港設立抗戰歷史紀念館、中共黨史館和國家資料館。同時，特區政府應思考如何打造粵港澳大灣區切合國際的標準，以及加強本港物流和資金流的流動互通，以及協助國家的全球僑務工作。他又希望行政長官爭取內地盡快取消健康申報要求，並提供便利措施，吸納內地的資金和人才。

港區全國人大代表黃英豪表示，在會上他提出電商及新能源等議題，包括建議成立跨境電商平台，而香港新能源汽車發展仍有進步空間，希望與內地攜手合作。

隨後，李家超於下午與公務員工會代表會面，多位代表會後表示，他們除了會繼續爭取維護公務員在物質上的待遇，亦支持政府設法透過培訓等方式大力培養新入職及全體公務員的國民身份認同、榮譽感、使命感，讓公務員都有服務市民、貢獻社會的決心。

議員倡借鑒內地做法護動物

環境及生態局局長謝展寰昨會見傳媒時表示，法例檢控技術存在困難，追責存在困難。本身是律師的立法會議員江玉歡對本報解釋，「觀鯨」行為不足以成為罪名，「《野生動物保護條例》第四條當中列明不得故意干擾任何受保護野生動物，但第四條列明係『禁止狩獵受保護野生動物』，明顯是指與狩獵有關的干擾行為，觀看不是狩獵。」

江玉歡表示，由於條例有不清晰處，認同有必要檢視現時法律。同時，每位市民亦應反思是否有盡到作為人類保護野生動物的責任。就觀賞海洋生物立法及制訂規則的建議，她認為，應對觀賞距離、觀賞地帶、航行時速、船隻數量等訂立清晰指引，政府應「借鑒內地和其他地區的經驗及做法，盡快修例，設立觀賞野生動物的指引及法例。」

Employment Fraud: "Click Farm" "刷單賺佣"求職騙案手法

- 騙徒利用社交媒體發放虛假招聘廣告或短訊。
- 騙徒指示求職者於網購平台將貨品放入「購物車」但不用「付款」。
- 相反騙徒要求求職者將貨款轉入另一戶口並截圖作實，聲稱此舉可催谷銷量，令求職者賺取佣金。
- 交易初期，騙徒會兌現承諾，將本金連佣金發還求職者，令當時人深信不疑。
- 騙徒期後會引誘求職者「加碼」購買大額貨物，當付款後，騙徒隨即失去聯絡。
- 受害者：OMG!! 我擺唔啱啲錢!

騙徒收款後即失去聯絡

東九龍總區防止罪案辦公室
Regional Crime Prevention Office
Kowloon East

ADCC 防騙易 18222
Anti-Scam Helpline